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Херсонський державний аграрно-економічний університет  

 

ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ У ВЧИТЕЛІВ ЕКОНОМІКИ 

 

Останні десятиліття науковцями зосереджується увага на поширеності 

явища професійної деформації, що отримало назву емоційне вигорання.  

Відомо, що професійне вигорання є лише частиною емоційного 

вигорання. До вигорання є схильність у вчителів економіки через специфіку 

своєї професійної діяльності. Під час роботи вони накопичують надмірні 

нервово-психічні перенавантаження. Це виглядає як емоційна втома та 

перевтома.  

Професійними деформаціями можуть виступати: трансформація 

поведінки, почуттів, пам’яті, уваги, мислення, здоров’я тощо. Крім того, є 

зміни щодо ставлення до роботи, соціального оточення та власного життя.  

У сучасному світі, особливо під час пандемії COVID-19 та 

повномасштабної війни в України з росією, професія вчителя економіки та 

його професійні обов’язки набувають особливої уваги та потреби з метою 

зняття нервово-емоційної напруги, сильного душевного болю, наслідків втрат 

війни тощо. Проте, працювати кожного дня за межею – швидко вибудовує 

схильність до нервово-психічного перенавантаження. Таке навантаження 

жодна людина не може довго витримати. І, як наслідок, є професійна 

деформація, потім професійне вигорання, а далі розкривається весь спектр 

емоційного вигорання. Тому за деякий час починаються складнощі в 

керуванні собою та власними емоціями, що накопичує всередині злість та 

агресію.  

Проблемі емоційного вигорання приділено увагу багатьма 

дослідниками, як Б. Ананьєв, Е. Аронсон, С. Бабанов, В. Бойко, 

Н. Водоп’янова, Дж. Ґрінберґ, С. Джексон, Д. Дирендонк, Д. Ейзенхауер, 

Е. Іванікі, М. Ільєнко, Л. Карамушка, В. Ковальчук, Р. Лазарус, О. Леонов, 

С. Максименко, К. Маслач, О. Мірошниченко, В. Орел, Е. Пайнс, 

С. Рубінштейн, Г. Сельє, Х. Сиксма, Т. Скорик, О. Старченкова, 

Т. Форманюк, Х. Фрейденбергер, В. Шауфелі та інші.  

Вигорання зменшує продуктивність і результативність роботи. 

Особистість під час вигорання розтрачує свою енергію чи взагалі не відчуває 

її, стає чимдалі безпораднішою, безнадійнішою, цинічнішою й обуренішою. 

На завершальному етапі вигорання особистість може відчувати, що їй більше 

немає чого робити в своїй професійній діяльності, всі краще за неї, вона не 

встигає за щоденними змінами.  

Емоційне вигорання – це тривалий процес, що затягує поступово; 

виникає в результаті внутрішнього накопичення негативних емоцій, а потім 

виводить фахівця з робочого стану на невизначений термін, якщо не 
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втручатися, не робити спроб зарадити. Його складовими, які пов’язані з 

роботою, виступають: відчуття, що вчитель втрачає контроль над роботою; 

відсутність визнання або винагороди за якісну роботу; незрозумілі, розмиті 

або надто вимогливі очікування від роботи тощо. Складовими поза роботою 

є: сама робота, що забирає занадто багато часу для міжособистісного 

спілкування, відпочинку, взагалі життя; відсутність підтримки родини, 

близьких, друзів; занадто багато зобов’язань без достатньої допомоги з боку 

інших; відсутність хобі; відсутність свіжих прогулянок, спорту тощо [1; 4].  

Ергономіка вивчає діяльність працюючих з метою оптимізації знарядь 

і процесу праці, забезпечення необхідних зручностей для людини. Створення 

таких умов, за яких зростає продуктивність праці працюючих, а також 

зберігання їх фізичного, психічного та соціального здоров’я, є дуже 

важливим для профілактики емоційного вигорання. Поняття «ергономіка» 

запроваджено англійськими науковцями в 1949 році. Ергономіка дозволяє 

з’ясувати низку проблем, що впливають на стресостійкість, втому, 

перевтому, напруження, емоційні фактори тощо. До ергономіки ще входить 

охорона та гігієна праці.  

Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів і засобів, які спрямовані на збереження життя, здоров’я та 

працездатності фахівця в процесі трудової діяльності [2, с.14]. До охорони 

праці відноситься безпека праці. Саме в ергономіці пристосування людини до 

навколишніх умов у процесі праці може провокувати появу емоційного та 

професійного вигорання, якщо працюючий не буде дотримуватися ритму, 

темпу роботи, естетики обслуговування.  

Гігієна праці – галузь гігієни, що вивчає вплив на організм людини 

трудових процесів і навколишнього виробничого середовища, розробляє 

гігієнічні нормативи та заходи для забезпечення нормальних умов праці та 

подолання професійних захворювань [2, с.14]. Метою гігієни праці є: 

1) сприяння та підтримка найвищого рівня фізичного, психічного та 

соціального благополуччя в усіх видах трудової діяльності; 2) запобігання 

скорочення робочої сили з причин захворювання через умови праці; 3) захист 

працюючих у професійній діяльності від ризиків, які виникають за 

несприятливих для здоров’я чинників; 4) розстановка й обслуговування 

працюючих у виробничому середовищі, адаптованому до їхніх фізичних і 

психічних можливостей [2; 4].  

Задля нормального функціонування вчителів економіки в процесі 

трудової діяльності слід своєчасно мати можливість довго підтримувати 

розумову працездатність на високому рівні, попереджувати передчасну 

втому, зручний графік роботи, рівень гігієнічного забезпечення. 

Пріоритетним завданням робочого процесу має бути збереження здоров’я. 
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Щоб уникати порушень функціонувань опорно-рухового апарату, серцево-

судинної та нервової систем.  

Основними факторами розвитку втоми є, насамперед, мікроклімат 

трудового середовища: температура, вологість, хімічний склад повітря, 

специфічний запах, характер освітлення та рівень шуму. На працездатність 

також впливає: стан здоров’я (недосипання, відчуття голоду, перенесена 

хвороба, початок захворювання тощо) та конкретні показники психічної 

сфери (рівень тривожності, уважності, емоційності, сприйняття, пам’яті 

тощо) [1; 2].  

Пропонуємо навіть у самому щільному графіку знайти «вільну 

хвилинку». Це можна перевірити, застосовуючи хронометраж і фотографію 

робочого дня протягом місяця; визначити, на що витрачається час впродовж 

дня, враховуючи щось незначне, як душ, обід, шопінг, дорога на роботу і з 

роботи тощо; далі подивитись на неефективне або зайве використання часу. 

Так знайдеться час на відпочинок. Не слід намагатися кожного дня стрибнути 

вище голови, тому що понаднормова робота провокує емоційне вигорання.  

Отже, щоб позбутися накопичення стресу, слід навчитися його долати 

підходящими засобами саме для конкретного вчителя економіки. Або взагалі 

не допускати його у своє професійне й особистісне життя. Окреслені 

різноманітні способи, що сприяють становленню позитивної й успішної 

особистості вчителя економіки, потребують подальших, більш детальних 

наукових розвідок.  
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